Tasa de interés nominal y efectiva

Con frecuencia, el periodo de interés, o tiempeeerapitalizaciones sucesivas, es menor
gue un afio. Se ha vuelto una costumbre menciosatatms de interés sobre una base anual,
seguidas por el periodo de capitalizacion si asgtaaf distinto de un afio. Por ejemplo, si la tasa de
interés es del 6% por periodo de interés y esta file seis meses, la costumbre es de hablar de esta
tasa como del 12% capitalizable cada seis mesas.|lAdasa anual de interés se conoce como la
tasa nominal, en este caso es el 12%. Una taggetés nominal se representa por r. Pero la tasa
real (o efectiva) anual sobre el principal no ed2%, sino algo mayor porque la capitalizacién
ocurre dos veces durante el afo.

En consecuencia, la frecuencia por afio con la guagitaliza una tasa nominal de interés
puede tener un efecto pronunciado sobre el montwkmes(o cualquier otra unidad monetaria) de
interés que se genera en total. Por ejemplo, cemesidn monto principal de $1,000 que se va a
invertir por tres afios a una tasa nominal de iatele 12% capitalizable cada seis meses. Los
intereses generados durante los primeros seis mesas $1,000 x (0.12/2) = $60

El principal y los intereses al comienzo del seguperiodo de seis meses es de
P + Pi =$1,000 + $60 = $1,000
Los intereses que se generan durante el segurstndapseis meses son
$1,060 + (0.12/2) = $123.60
Entonces, el interés total que se genera duraai®oets de
$60 + $63.60 = $123.60
Por ultimo, la tasa de interés efectiva anual padta el afio es de
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$1,000
Si este proceso se repite durante los afios des,yelrmonto acumulado (capitalizado) de
los interés se grafica como en la siguiente figur@uponga gue se invierten los mismos $1,000 al
12% capitalizable en forma mensual, que es el 1em@s. El interes acumulado durante tres afios
que resulta de la capitalizacion mensual se muestfa figura 2.

Figura 1

Figura 2

La tasa real 0 exacta del interés que se genera sbprincipal durante un afio se conoce
como la tasa efectiva. Debe destacarse que lasdfesaivas de interés siempre se expresan en
términos anuales, a menos que se especifiqueasea En este libro, la tasa efectiva de interés
anual por costumbre se designa con i, mientrasagqasa nominal anual de interés se denota conrr.
En los estudios de ingenieria econémica dondeplitatizacion es anual, i = r. La relacién entre el
interés efectivo, i, y el interés nominal, r, es
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Donde M es el numero de periodos de capitalizgoodrafio. De la ecuacion 9, ahora queda
claro por qué i >r cuando M > 1.



La tasa efectiva de interés es Util para desa@ll@fecto de la capitalizacién del interés que
se genera sobre el interés durante un afo. Lanal@atra las tasas efectivas para varias tasas
nominales y periodos de capitalizacion.

Capitalizacion | Capitalizacion Tasa efectiva (5) para tasas nominales de
por afio, M 6% 8% 10% 12% 15% 24%
Anual 1 6.00| 8.00f 10.00 12.00 15.00 24.p0
Semestral 2 6.09 8.16 10.25 1286 15/56 2544
Trimestral 4 6.14] 8.24 10.38 1255 15.87 26J25
Bimestral 6 6.15| 8.27 1043 12.62 1597 26J53
Mensual 12 6.17 8.30 10.4f 12.68 16.08 26|82
Diaria 365 6.18| 8.33 1052 12.75 16.18 27/11

Es interesante que el procedimiento federal eredgslhcion de préstamos de Estados
Unidos, ahora requiera de una declaracién acertatdsa anual en porcentaje que se cobra en los
contratos de crédito. La APR es una tasa nomin@itdeés y no cuenta para la capitalizacion que
pueda ocurrir, es decir la apropiada, durante un Afites de que el Congreso de Estados Unidos
aprobara dicha legislacion en 1969, los acreedwenian obligacién de explicar la forma en
que determinaban los cargos de interés, o cuatlerasto verdadero del dinero de un préstamo.
Como resultado los acreditados por lo general @reapaces de calcular su APR y comparar
diferentes planes de financiamiento.

Ejemplo

Una empresa de tarjetas de crédito cobra una wsatatés del 1.375% mensual sobre el saldo
insoluto de todas sus cuentas. Afirma que la tadsatdrés anual es del 12(1.375%) = 16.5%. ¢ Cual
es la tasa efectiva de interés anual que estaratbta compafiia?

Soluciéon
Usando la ecuacién 9 para calcular la tasa dessiter

12
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=0.1781, o 17.81%/afio
Observe que r = 12(1.375%) = 16.5%, que es la ARIRo se vio en el ejemplo, es verdad
que r = M(r/M), donde r/M es la tasa de interésgmiodo.




